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В  статті  розглянуто  характеристики  туристично­рекреаційної  галузі.  Визначено  основні  завдання 
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Abstract ­ The characteristics of tourism and recreation industry were considered in the article. The main modelling tasks of the 

tourism  and  recreation  complex were  determined.  The  qualitative  characteristics  that  significantly  affect  on  the  analysis,  the  choice  of 
instruments  and  procedures were  described. Directions  of  the  use  of  economic­mathematical modelling  in  solving  the  tasks  of  strategic 
development management of tourist­recreational complex were systematized and generalized  in the article. The conclusions of the article 
will help  to  improve  the  quality  of  services, provide  effective means  for  the  formation  of  competitive advantages  of  tourist­recreational 
complex to achieve global quality standards while ensuring socio­economic effects, which are essential for the development of a particular 
region and the whole country. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важливими науковими та 

практичними завданнями. Сучасний етап розвитку економіки характеризується різким збільшенням 
частки та ролі сервісної складової в загальній структурі економіки. Одним з напрямів, який найбільш 
активно розвивається на сучасному етапі розвитку економіки, є соціально-культурні послуги. Їх складовою є 
туристична галузь, спрямована на задоволення специфічних потреб людини у відпочинку і враженнях, 
отриманих під час подорожі, шляхом надання послуг та забезпечення товарами, які зроблять її комфортними 
і сприятимуть здійсненню мети подорожування. Важливим її доповненням є рекреаційна галузь, спрямована 
на відтворення робочої сили, витраченої в процесі трудової діяльності, шляхом надання послуг, що 
забезпечують відпочинок і дозвілля.  

Виходячи з багатофункціональності рекреації, дана галузь діяльності співіснує з великою кількістю 
сполучених з нею інших галузей: курортною справою, готельним та ресторанним сервісом, транспортним 
постачанням, інфраструктурою, енергозабезпеченням та іншими. Галузь послуг є надзвичайно динамічною, 
а тому потребує сучасних ефективних інструментів управління.  

Аналіз останніх досліджень чи публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і 
на які спирається автор. Поєднання туристичної та рекреаційної галузей органічно викликає створення 
туристично-рекреаційний комплексу – типового міжгалузевого комплексу, в якому прямо чи 
опосередковано бере участь багато різних галузей як матеріального, так і нематеріального виробництва. Він 
є системою економічно та соціально поєднаних окремих галузей, виробництв, виробничих підприємств та 
підприємств сфери послуг на певній території, призначення яких полягає у забезпеченні рекреаційними 
послугами населення конкретної територіальної одиниці. Поняття «рекреаційний» підкреслює 
спрямованість функцій комплексу на реалізацію оздоровчих потреб населення та відновлення життєвих сил 
людини, а «туристичний» означає тимчасовий виїзд громадян з місць постійного проживання з метою 
відновлення життєвих сил і непов’язаний з оплачуваною діяльністю [1, с. 43].  

Дослідження теоретичних питань оцінювання та розвитку туристично-рекреаційних ресурсів, 
планування та розміщення територіально-рекреаційних систем здійснено у роботах О. Башти [2], М. Бокова 
[3], І. Безуглого [4], П. Ґудзя [5], С. Цьохли [6] та інших. Зокрема, в них визначено сукупність економічних 
та соціальних переваг розвитку сфери туризму та рекреації для регіону, таких як високий рівень 
рентабельності, збільшення грошового потоку та надходження іноземної валюти, подолання територіальної 
диспропорції в рівні економічного розвитку, покращення матеріального добробуту населення, створення 
нових робочих місць, та розвиток підприємництва, підвищення освітнього рівня людей, розвиток місцевої 
інфраструктури, створення сприятливого туристичного іміджу регіону. 

Теоретико-методологічним та практичним аспектам формування регіональних програм розвитку 
туристично-рекреаційної сфери на регіональному рівні присвячено роботи В. Кифяка [7, 8], С. Харічкова [9], 
О. Молнара [10], О. Савіцької, Н. Савіцької [11] та інших. Зокрема, в них визначено напрями та завдання 
формування і реалізації конкурентоспроможного регіонального рекреаційно-туристичного продукту в 
рамках цільової програми розвитку регіону, зазначено структуру регіональної програми розвитку рекреації і 
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туризму та необхідні для її реалізації заходи.  
Застосуванню економіко-математичного моделювання у вирішенні проблем розвитку туристично-

рекреаційного комплексу присвячено численні роботи вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема 
А. Грабарєва [12], П. Захарченка [13], Н. Корольової [14], С. Куніцина [15], С. Солохіна [16] та інших. 
Загальною ідеєю зазначених робіт виступає те, що використання в управлінні рекреаційним сектором 
економіки такого інструментарію дозволить не тільки збільшити синергетичний ефект функціонування 
рекреаційних бізнес-процесів, а й підвищити ефективність функції відтворення робочої сили через систему 
рекреації.  

Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць названих авторів, необхідно 
підкреслити, що певне коло завдань концептуального, методологічного та методичного характеру, 
пов’язаних з моделюванням, є недостатньо розвинутими. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є систематизація та узагальнення напрямів 
використання економіко-математичного моделювання у вирішенні завдань стратегічного управління 
розвитком туристично-рекреаційного комплексу. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Туристично-рекреаційний комплекс (ТРК) як система характеризується складною 
внутрішньою структурою, великою кількістю різнорідних за своєю природою елементів і взаємозв’язків, 
наявністю невизначеності та ризику, неоднозначністю наслідків від прийнятих управлінських рішень тощо. 
Згідно з сучасними системними уявленнями ТРК належить до класу складних слабо структурованих систем, 
для яких часто виявляється неможливим побудувати достовірну математичну модель внаслідок значної 
невизначеності взаємодії елементів і підсистем та наявності прямих та опосередкованих зворотних зв’язків, 
нелінійних і синергетичних ефектів.  

В даний час в рекреаційному секторі економіки спостерігається інтенсивне формування різних 
бізнес-процесів різних сфер діяльності. Проте слід відзначити, що розрізненість їх функціонального 
призначення та недостатність взаємозв’язків ускладнюють процедури дослідження цих бізнес-процесів. 
Особливо це виявляється стосовно різних структурних елементів рекреаційної діяльності. Саме тому 
економіко-математичне моделювання є досить дієвим інструментом для їх аналізу і прогнозування розвитку. 

Серед основних задач моделювання туристично-рекреаційного комплексу варто відзначити такі [12, 
13, 15, 16]: 

- моніторинг внутрішніх і зовнішніх факторів, що визначають поточний стан туристично-
рекреаційної системи; 

-  моделювання сталого розвитку туристично-рекреаційної та соціально-економічної систем; 
кількісне оцінювання наслідків від можливих перетворень в управлінні; 

- оцінювання реальних і потенційних перспектив, вироблення і обґрунтування можливих 
напрямків розвитку туристично-рекреаційної системи залежно від внутрішніх і зовнішніх соціально-
економічних, політичних та екологічних умов і прогноз під час довгострокового прогнозування та 
стратегічного планування; 

-  моделювання взаємодії основних підсистем та елементів туристично-рекреаційної системи під 
час нестандартних та кризових ситуацій; 

-  моделювання розвитку туристично-рекреаційної системи з урахуванням природно-
економічних, демографічних, екологічних та інших особливостей; 

-  дослідження проблематики горизонтальних зв'язків між складовими туристично-рекреаційного 
комплексу; 

- оцінювання та прогнозування стану туристично-рекреаційного комплексу при збереженні 
поточних умов у галузі;  

- урахування чинників невизначеності та ризику в ході побудови стратегічних напрямів розвитку 
туристично-рекреаційного комплексу; 

- побудова та зіставлення сценаріїв розвитку туристично-рекреаційного комплексу, обумовлених 
альтернативними управлінськими рішеннями; 

- моделювання попиту на туристично-рекреаційні послуги; 
- моделювання маркетингових стратегій просування туристично-рекреаційних послуг; 
- оптимізація системи надання туристично-рекреаційних послуг; 
- вирішення завдань кластеризації об’єктів туристично-рекреаційного комплексу; 
- моделювання системи туристично-рекреаційних переміщень; 
- управління матеріальними та інформаційними потоками. 
Серед якісних характеристик ТРК, які істотно впливають на вибір інструментарію та процедури 

моделювання ТРК, відзначимо такі: 
- комфортність, яка зазвичай представляється якісними характеристиками як окремих 

рекреаційних об'єктів, так і природно-кліматичних умов; 
- ємність, яка відображає потенційну можливість розташування об’єктів ТРК та відповідну 

кількість користувачів послуг; 
- динамічність – показує динаміку рекреантів, сезонні коливання тощо; 
- надійність – властивість, яка визначає безвідмовність функціонування ТРК та стабільність 

діяльності окремих підсистем, незалежно від зовнішніх впливів; 
- ефективність, яка відображає, з одного боку, прибутковість використання комплексу, а з іншого 

– якість забезпечення культурних соціальних та оздоровчих потреб населення. 
Також необхідним є урахування стійкості природного комплексу як його здатності протистояти до 
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певної межі різним навантаженням, після якої починається його незворотне руйнування. В рекреаційних 
дослідженнях це пов'язано з необхідністю розробки природоохоронних заходів і нормування такого 
навантаження. 

Аналіз і моделювання ТРК доцільно виконувати з урахуванням характерних його особливостей [14]: 
- ТРК є складною слабо структурованою системою, яка характеризується великою кількістю 

складних взаємопов'язаних причинно-наслідкових зв'язків між факторами, результат дії яких не завжди 
очевидний при прийнятті рішень, а також необхідністю дослідження стохастичних систем в умовах 
невизначеності та ризику; 

- ТРК – динамічна система, тому необхідно вивчати динаміку розвитку системи, проводити 
аналіз процесів зростання з урахуванням загального життєвого циклу рекреаційної зони; 

- ТРК є саморегульованою системою, управління в якій йде через внутрішньо-організаційні 
процеси саморегулювання і засновано на зміні законів і методів внутрішнього управління; непродумані 
соціальні програми можуть призвести до зрушень, порушень балансу; умовою нормального розвитку в 
системі є підтримання економічної рівноваги, балансу ресурсів у системі; 

- ТРК – соціальна система, тому в ній домінують і враховуються природні і психологічні 
чинники; під час прийняття рішень необхідно враховувати довгострокові інтереси суспільства, рекреаційна 
зона повинна забезпечувати умови відтворення людського потенціалу; 

- в ході управління розвитком ТРК часто виникає конфлікт між цілями довгострокового 
планування і короткостроковими рішеннями; високий наплив відпочиваючих в найближчі роки може стати 
причиною занепаду в довгостроковій перспективі, тому найбільш бажаними є такі рішення, які сприяють 
сталому розвитку зони в короткостроковій і довгостроковій перспективі; 

- ТРК представляється як цілеспрямована і багатоцільова система, що має неоднорідні внутрішні 
та зовнішні цілі, самостійні підцілі окремих підсистем, систему показників виміру цілей, різноманітні 
стратегії їх досягнення тощо; обираючи той чи інший варіант розвитку, необхідно формувати узгоджене 
рішення, що дозволяє знаходити компроміс між регіональними та загальнодержавними цілями, з одного 
боку, і цілями окремих підприємств і господарських суб'єктів − з іншого; 

- ТРК є нелінійною системою.  
Внаслідок зазначених особливостей опис законів функціонування систем такого класу та їх 

характеристик за допомогою традиційних аналітичних моделей не є ефективним та адекватним їх 
внутрішній природі. Часто виявляється неможливим побудувати достовірну математичну модель внаслідок 
значної невизначеності взаємодії елементів та підсистем і наявності прямих та опосередкованих зворотних 
зв’язків, нелінійних ефектів. Це призводить, з одного боку, до необхідності відмовитись від значної частини 
добре розробленого математичного апарату, придатного до моделювання за умов припущення про 
лінійність досліджуваних процесів, а з іншого – до використання специфічних методів дослідження, 
зокрема, імітаційного моделювання, нелінійної динаміки, теорії нечітких множин та нечіткої логіки, 
адаптивних методів прогнозування, теорії фракталів, когнітивних карт тощо [12–17]. В роботах [13, 15] 
досить повно представлено аналіз типових завдань моделювання ТРК та відповідних їм методів та моделей. 

Останнім часом значна увага науковців при дослідженні проблематики туристично-рекреаційної 
сфери приділяється утворенню кластерних структур, спрямованих на поєднання зусиль та можливостей 
підприємств туристично-рекреаційного комплексу з метою максимального використання туристично-
рекреаційного потенціалу для досягнення конкурентних переваг [18, 19]. Такі структури сприятимуть 
покращенню інвестиційного клімату регіону, позитивно вплинуть на підвищення рівня зайнятості 
населення, спонукатимуть інноваційні процеси в зазначеній галузі.  

Висновки. Таким чином, застосування засобів економіко-математичного моделювання до 
вирішення завдань комплексного розвитку ТРК дозволить здійснювати стратегічне і поточне планування 
розвитку основних складових такого комплексу з урахуванням його регіональних, соціальних та інших 
особливостей. Це сприятиме удосконаленню їх взаємодії та підвищенню якості наданих послуг, надасть 
дієві засоби для формування конкурентних переваг туристично-рекреаційного комплексу для досягнення 
світових стандартів якості з одночасним забезпеченням соціально-економічних ефектів, суттєвих для 
розвитку як конкретного регіону, так і країни в цілому. 
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